

· 新年寄语 ·

在竞争中谋发展

郭铁成 郭正成

时光荏苒，岁月如梭。伴随着新年悠扬的钟声，《中华物理医学与康复杂志》迈着稳健的步伐进入了合刊并易址承办后的第 5 个年头。

当带着我们新年祝福的 2006 年第 1 期《中华物理医学与康复杂志》摆上您的案头时，您将注意到，我们的杂志又发生了可喜的变化。是的，经上报国家新闻出版总署审批，《中华物理医学与康复杂志》从本卷本期开始，由原先的每期 64 页扩增为 72 页。这是顺应广大读者和作者的需要而为，同时也标志着我们的杂志又迈上了一个新的台阶。

杂志的发展总是与学科的发展相同步。随着我国物理医学与康复事业的不断发展，近几年来，我们的来稿量也在稳步增长，使得我们稿件选择的范围不断扩大，由此也使我们能够水涨船高，不断地提高稿件录用的标准。至 2005 年，我们的稿件录用率已下降到仅为 31%，略低于国际著名的康复医学杂志 *Journal of Rehabilitation Medicine* 2003 年的该项指标。据报道，该刊在 2003 年的稿件刊发率为 35%^[1]。同时，在我们的努力下，我刊的稿件发表周期也在不断缩短，去年有超过 55% 的稿件在收稿后 6 个月内发表，这同国内著名权威医学期刊《中华医学杂志》与《中华内科杂志》和 *Journal of Rehabilitation Medicine* 相当，前两者发表周期仍在力争达到 120 d，后者在 2003 年的平均发表周期则为 3~8 个月（平均 6 个月）^[1-3]。

然而，我们也清楚地知道，由于稿件来源量的增长，也由于我们杂志版面的限制，我们不得不忍痛割爱了很多优秀的稿件，而其中一部分是由于发稿时间难于满足其作者的某些特殊应急要求，从而导致被撤稿并转投他刊。这是十分遗憾的。相信此次本刊版面的扩增，将有助于缓解这一局面。

物理医学与康复学是一个具有高度创造性的学科，历来人才辈出，竞争激烈。康复医学出版界亦不例外。历数我们学科的其他几本杂志，无论在每期杂志的版面数，还是在出版周期和刊物容量上，都有着各自的优势。但我们仍以本刊一贯坚持的科学性、高质量和由此而在学术界享有的无愧于“中华牌”杂志的良好声誉而自傲。我们相信，只要立足于现实，正确面对

作者单位：430030 武汉，华中科技大学同济医学院附属同济医院康复医学科，《中华物理医学与康复杂志》编辑部

竞争，用实际行动争取各方面的支持，赢得作者和稿源、赢得读者和订户、赢得广大物理医学与康复学界专家与同仁的认可，我们就能够同心协力，把杂志办好。

在新的一年中，我们将一如既往地坚持《中华物理医学与康复杂志》的办刊方向：立足现实，关注前沿；贴近读者，追求卓越。作为中华医学会系列杂志中本学科的唯一杂志，我们注定了要着力打造高质量的精品杂志，注定了要以准确及时地传播本学科的最新信息、引导学科的健康发展为己任。在目前这个多少有些功利和浮躁的年代，我们必须肩负起“中华牌”物理医学与康复杂志的历史使命，坚定不移地坚持科学、严谨、求真务实的工作作风，自觉抵制当前存在于学术界和出版界的一些不良风气，树立正确的科学观和良好的学风，杜绝科研工作与论文写作中的弄虚作假，倡导科学研究与论文写作中的创新、科学和艺术的有机结合，营造健康活泼的学术氛围，引导物理医学与康复学科健康、快速地向前发展。

同时，我们将采取各种措施，在确保杂志高质量的同时，加强杂志的灵活性，以便更加适应于读者和作者的需要，满足各个层次、多个领域读者多方面的需求。具体如下：

1. 建立和完善总编主持下的副总编和常务编委分工负责制。《中华物理医学与康复杂志》刚刚在 2005 年组建了新一届编辑委员会，强化和充分发挥编委会成员在专题与栏目策划、组稿与审稿方面的作用，将是我刊一条极其重要的办刊之道。

2. 继续缩短稿件刊发时差，提高信息传播速度与传播效率。除了加强从稿件接收到编辑出版整个流程的全程电子化处理措施外，还将对特殊稿件（如国际领先水平、学术争鸣类稿件等）给予快速通道礼遇，即时组织审稿，及时予以刊登。

3. 加强实用性，增加临床应用与研究文章，贴近临床，为专业人员解决临床问题提供信息支持。

4. 倡导和强化学术争鸣与探讨，针对性地组织一些有待确定的热点问题方面的争鸣文章，培育和活跃学术探讨氛围，提供学术探讨的思路，激发本专业人员进行学术探讨的积极性，协助提高本学科专业人员的学术创造性。本期同时刊发的顾新、岳寿伟和徐军三位专家^[4-6]关于 McKenzie 疗法的文章，就是在这方面所做的一次尝试。

5. 开展与作者的面对面交流工作, 制订具体措施并切实向边远地区和基层作者提供帮助, 促进我国各地区物理医学与康复事业的均衡发展。例如, 在条件成熟的情况下举办科技写作培训班; 组织专家一对一指导并协助边远地区和基层作者修改稿件; 开设科研和写作专栏, 帮助读者提高科研设计、实施及论文写作能力等。

6. 变闭门办刊为走出去办刊, 采用专题研讨会、组稿会、作者与读者研讨会等活动形式, 集思广益, 依靠本学科和相邻学科的广大专业人员、作者和读者, 了解他们的需求, 听取他们的办刊意见和思路, 并将其体现到杂志工作中。

7. 进一步加强审稿专家队伍建设, 依托专家们审好稿, 把好学术关, 并通过审稿意见的反馈给作者以最大限度的实质性帮助。同时加快审稿速度, 缩短审稿时间, 从审稿环节缩短稿件处理时差。

8. 在条件成熟的情况下进一步发展国际编委, 并充分发挥他们的作用, 加快我刊的国际化进程, 力争早日与国际接轨, 使我国物理医学与康复早日走向世界, 为提高全人类的健康水平和生活质量做出贡献。

我们深知, 网络信息时代的期刊编辑出版工作, 无论是在信息反应的速度上, 还是在信息供给的质量与容量上, 都对我们有着更高的要求。面临着日益激烈的同行竞争, 我们别无选择。惟有面对竞争, 接受

挑战。

在这万象更新的新年伊始, 回首昨日的辛劳与收获, 展望明天的前景与蓝图, 我们对杂志的未来充满信心。今年, 我们会切实地将杂志的质量和读者、作者的需求摆在第一位, 在顺境中求突破, 在逆境中求生存, 在竞争中谋发展; 勤勤恳恳耕耘, 为办好《中华物理医学与康复杂志》、开创我们学科更加美好的明天而不懈努力。

参 考 文 献

- 1 Grimby G. Journal of Rehabilitation Medicine – impact factor and current situation. J Rehabil Med, 2003, 35: 201.
- 2 中华医学杂志编辑委员会, 中华医学杂志编辑部. 笔耕墨耘九十载, 与时俱进谱新篇. 中华医学杂志, 2005, 85: 1.
- 3 游苏宁, 王海燕. 居名刊之列, 亦扬鞭奋进. 中华内科杂志, 2005, 44: 1.
- 4 顾新. 下背痛的 McKenzie 力学诊断与治疗方法. 中华物理医学与康复杂志, 2006, 28: 59–61.
- 5 岳寿伟. McKenzie 方法的理论基础. 中华物理医学与康复杂志, 2006, 28: 63–64.
- 6 徐军. McKenzie 技术应用之我见. 中华物理医学与康复杂志, 2006, 28: 65–66.

(收稿日期: 2006-01-10)

(本文编辑: 吴 倩)

《中华物理医学与康复杂志》第六届编辑委员会组成名单

顾 问: 裴法祖 南登魁 陈安民 陈景藻 许云影(香港) Ernest W. Johnson(美国)

名 誉 总 编 辑: 谭维溢 吴宗耀

总 编 辑: 郭正成

副 总 编 辑: 李 晶 黄晓琳 燕铁斌 陆廷仁 郭铁成(常务)

常 务 编辑委员: 王 伟 王宁华 华桂茹 孙启良 李 玲 李建军 纪树荣 励建安 吴 毅
陆再英 张长杰 岳寿伟 郑光新

编 辑 委 员: (按姓氏笔画排序)

王 刚	王冰水	王茂斌	尤春景	毛容秋	卢成皆(澳大利亚)	刘世文
刘宏亮	孙星炯	汤晓芙	李红玲	李胜利	李常威(香港)	李晓捷
杜宝琮	何成奇	何作云	邱 平	邱纪方	汪培华	张继荣
周士枋	敖丽娟	顾 新	郭龙德	倪朝民	徐永健	徐 军
梅元武	董时富	傅成礼	谢欲晓	窦祖林	廖维靖	黄东锋